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UCHWAŁA PROGRAMOWA 
   Przyjęcie uchwały programowej, zaplanowanie 
działań związanych z sytuacją w oświacie, przekazanie 
informacji o działaniach Rady i Prezydium KSOiW oraz 
uroczyste wręczenia Statuetek „Przyjaciel Oświaty”- to 
najważniejsze zagadnienia poruszane podczas 
Walnego Zebrania Delegatów Krajowej Sekcji Oświaty 
i Wychowania. 
   12-13 marca 2024r. w Falentach k. Warszawy odbyło 
się XXXII Walne Zebranie Delegatów KSOiW. Głównym 
celem zebrania było przyjęcie uchwały programowej. 
Inicjatorami i autorami projektu uchwały byli 
przedstawiciele Sekcji Gdańskiej. Delegaci od maja 
2023 roku, a także podczas WZD wnosili propozycje 
zapisów w uchwale programowej. W punkcie 
pierwszym siedmiostronicowego dokumentu zawarte 
zostały sprawy pracownicze i finansowe, tj. : obrona 
godności zawodu nauczyciela, zwiększenie 
wynagrodzeń nauczycieli oraz pracowników oświaty i 
ich uniezależnienie od decyzji politycznych, poprzez 
wprowadzenie rozwiązania systemowego 
tj.:powiązanie płac w oświacie z przeciętnym 
wynagrodzeniem w sektorze przedsiębiorstw lub 
przeciętnym wynagrodzeniem w gospodarce 
narodowej. Delegaci podkreślili również, że konieczne 
jest znaczące zwiększenie nakładów na oświatę, 
docelowo do 8% PKB. Uchwała zawiera również 
postulaty związane z emeryturami nauczycieli, omawia 
problemy związane z kształceniem zawodowym i tzw.: 
edukacją włączającą i jej negatywnymi 
konsekwencjami. W uchwale zawarte zostały zapisy 
odnoszące się do tradycji, wychowania patriotycznego i 
podmiotowego wymiaru szkoły. Podkreślono rolę 
dialogu w edukacji i rzetelne rozwiązywanie spraw 
bieżących. Wyznaczono zadania związane z promocją 
i rozwojem związku. 
…W zebraniu aktywny udział wzięli delegaci z Dolnego 
Śląska. Gościem zebrania był Ludwik Lehman. 
Więcej na nowej stronie Sekcji Krajowej: 

https://oswiata-solidarnosc.pl/home/ 

Niżej fragmenty, a raczej cytaty, z Uchwały Programowej: 
Od lat różne środowiska wypowiadają się nieprzychylnie o ustawie Karta nauczyciela, 
która pełni de facto rolę układu zbiorowego pracy pedagogów. Często osoby 
niezorientowane wypowiadają się publicznie, określając ten dokument „reliktem 
komunistycznej przeszłości – stanu wojennego”. Tymczasem ustawa ta jest wyrazem 
determinacji i poświęcenia członków NSZZ „Solidarność”. Geneza Karty nauczyciela 
sięga listopada 1980 roku, gdy antykomunistyczne środowiska oświaty, kultury i służby 
zdrowia zdecydowały się na okupację Urzędu Wojewódzkiego w Gdańsku. 
 

Warto podkreślić, że pragmatyki służbowe zawodów zaufania publicznego, do których 
zalicza się zawód nauczyciela, są znane i powszechnie stosowane w zbiorowym prawie 
pracy krajów Unii Europejskiej. 
 

Mając na względzie doniosłą rolę oświaty i wychowania w Rzeczypospolitej Polskiej oraz 
potrzebę zagwarantowania szczególnej rangi społecznej zawodu nauczyciela, Krajowa 
Sekcja Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność” podejmie wszelkie właściwe 
i niezbędne kroki konieczne do utrzymania w mocy Karty nauczyciela – ustawowej 
regulacji prawnej określającej pragmatykę zawodową, chroniącej też przed skutkami 
chorób zawodowych. Nie mniej ważnym problemem jest obrona godności pracowników 
oświaty, w tym ich ochrona prawna jako funkcjonariuszy publicznych. 
 

 Krajowa Sekcja Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność” podejmie zdecydowane 
działania w celu podwyższenia wynagrodzeń pracowników oświaty. Będziemy dążyć, by 
płace nauczycieli były w pełni zależne od wzrostu gospodarczego państwa. W ten sposób 
uwzględniona byłaby ważna rola zawodu nauczyciela oraz prawo tej grupy zawodowej do 
korzystania z owoców rozwoju gospodarczego. Zasada ta powinna znaleźć odniesienie 
także w stosunku do płac pracowników administracji i obsługi szkół. 
Priorytetem w kadencji 2023 – 2028 jest uniezależnienie wynagrodzeń pracowników 
oświaty od decyzji politycznych i wprowadzenie mechanizmu naliczania wynagrodzeń od 
przeciętnego wynagrodzenia w gospodarce narodowej lub przeciętnego wynagrodzenia 
w sektorze przedsiębiorstw. 
 

Jednocześnie Walne Zebranie Delegatów Krajowej Sekcji  Oświaty i Wychowania NSZZ 
„Solidarność” zobowiązuje Radę KS do podjęcia szerokiej dyskusji wśród członków 
Związku ws. elementów składowych wynagrodzenia, ograniczenia jej liczby lub 
zwiększenia czy zmiany, np. dodatku motywacyjnego na rzecz premii regulaminowej. 
Również szerokiej debaty wymaga określenie poziomu subwencji oświatowej, jej 
algorytmu naliczania w oparciu o standardy usług edukacyjnych oraz udział jednostek 
samorządu terytorialnego w realizacji zadań oświatowych, w tym zapewnienie wypłaty 
wynagrodzeń nauczycieli. 

Cały tekst na stronie Sekcji Krajowej 

NOWE  MEDIA  SEKCJI 

 

 

   Nowe władze Sekcji Krajowej działają aktywnie 
również w sferze medialnej. Sekcja od stycznia 
wydaje internetowy biuletyn informacyjny: E-
PRZEGLĄD Oświatowy (z prawej pierwsza 
strona pierwszego numeru). Ukazały się już trzy 
numery. Biuletyn łatwo ściągnąć, wydrukować i 
np. powiesić w pokoju nauczycielskim. Dodajmy, 
że inspiracją dla twórców E-PRZEGLADU był 
właśnie nasz skromny BIULETYN 
GŁOGOWSKI… 

   Właśnie ukazał się również pierwszy numer 
nowego problemowego kwartalnika Sekcji 
Krajowej: EDUKACJA NARODOWA. Jest on 
wydawany w wersji papierowej. We wstępie 
czytamy m.in.: Otwieramy nasze łamy na różne 
poglądy, różne koncepcje. Musimy zastanowić 
się, czy szkoła w obecnej formie przetrwa czy też 
ulegnie ewolucji. Jeśli tak, to w którą stronę 
podąży współczesna edukacja? 

   Twórcą i redaktorem naczelnym pisma jest 
dobrze nam znany Janusz Wolniak. 

Cena jednego numeru to 5 zł. Właśnie trwają 
prace nad zasadami prenumeraty. 
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ROZMOWA Z JANUSZEM LECIEJEM 
Już od roku jesteś nowym Przewodniczącym Komisji Międzyzakładowej. Czy to był ciężki rok? 
Pracy było dużo… Jednak byłem przez wiele poprzednich lat Zastępcą Przewodniczącego, więc byłem dobrze 
przygotowany do przejęcia nowych obowiązków. Zatem nie narzekam. 
Co było szczególnie uciążliwe lub trudne? 
Dość męczące jest opiniowanie arkuszy, właśnie to kończymy robić. Każdy otrzymamy arkusz analizowany jest 
przez nas oraz konsultowany jest z Przewodniczącym  odpowiedniego Koła. Dopiero po konsultacji wystawiam 
opinię w imieniu KM. Niektórzy dyrektorzy oczekują bardzo szybkiej odpowiedzi, a przecież mamy na nią 10 dni 
roboczych. Bardzo trudne są konfliktowe sprawy między pracownikami a dyrektorami, które musimy prowadzić 
w interesie pracowników. Ze zrozumiałych względów nie mogę mówić o szczegółach. 
Jak byś zachęcił pracowników oświaty do wstępowania do NSZZ „Solidarność”? 
Związek oferuje swoim członkom pomoc i wsparcie przy rozwiązywaniu problemów z pracodawcą oraz pomoc 
prawną udzielaną przez prawników, i to nie tylko z zakresu prawa pracy. Po za tym mamy bogatą ofertę 
kulturalną, turystyczną i integracyjną. Są też coraz bardziej rozbudowane programy rabatowe dla członków 
Związku.                                                                   Rozmawiał Ludwik L. 
Janusz Leciej (zdjęcie z prawej) jest Przewodniczącym Komisji Międzyzakładowej od roku. Przedtem wiele lat 
był Zastępcą Przewodniczącego. 

 

POSZERZONE  PORADY  PRAWNE  
   Zgodnie z decyzją Zarządu Regionu Zagłębie Miedziowe od 2 kwietnia poszerzony 
został zakres porad prawnych oferowanych członkom Związku. Jak dotąd prawnicy 
kancelarii prawnej współpracującej z Regionem będą udzielali porad oraz będą 
reprezentowali członków Związku w sprawach sądowych z zakresu prawa pracy, 
związkowego i ubezpieczeń społecznych.  
Dodatkowe nieodpłatne usługi obejmują wszystkie gałęzie prawa w sprawach 
pozaprocesowych poprzez: 
1. Udzielanie porad prawnych 
2. Udostępnianie wzorów pism (z wyłączeniem umów). 
3. Pomoc w opracowaniu pism pozaprocesowych 

   Członkowie NSZZ „Solidarność” mogą się zapisywać na 
spotkania i konsultacje telefonicznie wyłącznie za 
pośrednictwem swojego Przewodniczącego, który 
przekazuje informację o osobie chętnej do skorzystania z 
porady prawnika do Regionu, który skontaktuje się z osobą 
zainteresowaną w celu omówienia terminu rozmowy. 
Porada może być udzielona telefonicznie lub w 
bezpośredniej rozmowie w biurze Związku np. w Głogowie. 
Formę i miejsce rozmowy powinna wskazać osoba 
zainteresowana. 

 
 

 
 
To już nasze TRZYDZIESTE OGNISKO. Z tej okazji mogą pojawić się na tej 
imprezie nowe akcenty. Jednak najważniejsze jest – zdaniem niżej 
podpisanego – zachowanie wspaniałej swobodnej atmosfery, w której 
możliwe są i poważne rozmowy, i nawiązywanie kontaktów i świetna zabawa.  

FESTYN 
Władze nasze Regionu planują zorganizować na początku września duży 
regionalny festyn dla wszystkich (chętnych) członków Związku. Pomysł jest 
bardzo interesujący, ale szczegóły jeszcze nie są znane. Poinformujemy o 
nich później. 

INFORMATOR 
Jak zwykle będzie dostępny Informator Nauczycielski wydawany przez nasz 
związkowy Instytut Promocji Nauczycieli na rok szkolny 2024/2025. 
Zainteresowani mogą się zgłaszać do Przewodniczących Kół. 

PŁACE 2023 
W tabeli niżej podajemy średnie wynagrodzenie całkowite (łącznie 
z trzynastką etc.) nauczycieli zatrudnionych w placówkach 
prowadzonych przez Miasto i Powiat Głogów. Niestety, nie mamy 
danych, ile nadgodzin się na to złożyło... 
Dla porównania: przeciętne wynagrodzenie w gospodarce 
narodowej (też całkowite) wyniosło 7155 zł. 
 

Nauczyciel Gwarantowane 
ustawą 

Miasto 
Głogów 

Powiat 
Głogowski 

 początkujący 4778 zł 5297 zł 5718 zł 

mianowany 5733 zł 6252 zł 6806 zł 

dyplomowany 7326 zł 8331 zł 8790 zł 

 
Tylko nauczyciele mianowani w Przemkowie otrzymali jednorazowy 
dodatek wyrównujący ich płace z gwarantowaną ustawową. Po za 
tym przypadkiem wszędzie w naszym rejonie działania 
wynagrodzenia nauczycieli przekroczyły gwarantowaną wartość. 
Najwięcej zarobili nauczyciele dyplomowani w Grębocicach, bo 
9066 zł. W naszym rejonie pracowało 292 n-li początkujących, 278 
mianowanych i 1028 dyplomowanych. 

PŁACE 2024 
   Już na początku roku pracownicy administracji z placówek 
Powiatu Głogowskiego pisemnie domagali się podwyżki w 
wysokości co najmniej 20%, bo tak wzrosło wynagrodzenie 
minimalne. Starosta Głogowski Jarosław Dudkowiak zwlekał z z 
zaproszeniem na negocjacje (jak zwykle), ale już przed spotkaniem 
„dał” podwyżkę  w wysokości 10%. Gdy doszło do spotkania 5 
lutego, Związek domagał się podwyżki co najmniej 20-procentowej. 
Niestety, Starosta nie zgodził się tłumacząc to brakiem środków. 
Nasz Związek reprezentowali: Beata Ogrodnik, Małgorzata 
Romanowicz i Janusz Leciej. 
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Biuletyn internetowy            Wydawca:   Komisja    Międzyzakładowa   NSZZ   „Solidarność”   Oświaty   w   Głogowie 
Adres: 67-200 Głogów, ul. Jedności Robotniczej 38/5,: Strona: www.solglo.idsl.pl         Red. Naczelny: Ludwik Lehman 
E-mail: solglo@idsl.pl          Tel (fax) (76) 833-36-55    (aut. sekr. podaje aktualny plan dyżurów, można nagrać wiadomość) 
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